



### “十个更加”启新篇 “西美”荥阳再扬帆

# 奋力实现“扛、立、强”三起来 加快推进“郑西新城”华丽蝶变

本报记者 史治国 通讯员 蒋士勋 付志华 文/图

### 更加重视创新生态培育 在塑造新动能上实现更大跨越

坚定不移把科技创新作为高质量发展的战略支撑,加快推进数字经济产业园建设。加快推进基础设施建设,完善政策提供服务,大力推行“拎包办公、拎包入住”轻资产入驻,“签约即拿地、拿地即开工”重资产落地服务模式;建立与省内外知名高校的产学研对接,吸引创新人才团队、创新成果、研发经费等各类创新资源集聚。加速汇聚创新人才,以最大的诚意、最优的政策、最好的服务,广聚英才、用好人才,让荥阳成为人才愿意来、来了不愿意走的城市。

抓好以企业为主体的产学研结合。完善创新平台,研究出台围绕产业链完善创新链政策,把公共服务、生态环境最好的区域让位给科创产业,加快推进新材料产业园区创新创业综合体项目,与高新区共建产业园区;聚焦技术驱动和应用牵引,推进一批科技含量高、市场前景好、带动能力强的“四力型”企业延链补链强链,打造优势互补、利益共享、特色鲜明的企业集群。

### 更加重视产业转型升级 在构筑现代产业体系上实现更大跃升

突出先进制造业主导地位。聚焦装备制造业、新材料两大主导产业强链补链,培育一批具有主导力的产业链“链主”企业,确保制造业在全市经济中的比重稳定保持在30%以上,战略性新兴产业在制造业中占据先导地位,使其成为全市经济发展的主引擎、科技创新的主战场。大力培育战略性新兴产业,努力在大数据、新一代人工智能、新能源、新材料、生物医药等方面不断突破,抢占未来产业发展的制高点。加快做大做强传统产业,用科技创新改造提升阀门、建筑机械、游乐设施三大传统产业,以数字化转型和技术改造重塑产业优势。

推动现代服务业提质增效。围绕制造业发展布局生产性服务业,推进现代金融、现代物流、科技服务等生产性服务业的专业化、高端化发展。优化商贸业发展布局,大力培育文化、旅游、体育、信息、养老等新兴消费,促进房地产业平稳健康发展;加快特色商业区建设,推动首创奥特莱斯打造郑西商旅融合示范街区;高水平规划建设郑州高铁西站现代服务业商圈,吸引区域型总部、功能型总部、业务型总部经济入驻。

优化产业承接平台。发挥园区“四梁八柱”作用,把园区作为招商引资和项目建设的平台,按照“一区多园”基本框架,以荥阳产业集聚区为龙头,形成协同发展良好态势,要重点推动中国中车荥阳维修基地项目形成百亿级产业集群,增强对全市发展的示范引领、带动辐射、共享互赢作用。

### 更加重视深化改革 在打造一流营商环境上实现更大作为

切实转变政府职能。紧盯迈向全国营商环境第一方阵目标,以一件“事”和一“事件”为牵引,按照“分、减、合”推进工改更加科学集成,加快推进“一网通办、一次办成”政务服务改革,全力推进服务型政府和法治政府建设,当好“店小二”,扎实开展“万人助万企”“三送一强”等活动,通过有为政府推动市场更加有效,切实保护各类企业合法权益。

强化招商引资。牢固树立项目为王理念,加大产业类项目招商引资力度,以企引企、以企引才、以才引才、项目引才,实施“链长制”,通过补链强链延链,推进产业链招商;实施线索生成、专家评估、布局统筹、成果共享等推进机制,通过保姆式服务、组团服务、现场服务、专员制服务,真心实意为客商办好事、办实事,提升项目的落地率和荥阳对外开放的外向度、美誉度,承接和招徕更多有志之士来荥阳投资置业,实现大企业“顶天立地”,小企业“铺天盖地”。

做好开放合作。加强与郑州高新区协同发展,深化科技创新等领域交流合作;加快推进与上街区一体化发展,实现开放、包容、共建、共享,共同推进以核心板块为引领的资源共享、产业同构、设施共建、同城待遇,共同推动郑州西部新城建设。

### 更加重视增强城市综合承载力 在建设高品质城市上实现更大提升

提升城市建管水平。把城市设计的理念贯穿到城市建设的方方面面,持续推进“三项工程、一项管理”,加快推进“三纵三横”道路综合升级改造,大力实施“断头路”打通工程,全力推进老旧小区改造项目,让每个建筑、景观“有温度、能阅读”。拿出绣花功夫、匠心精神,深化精细化管理,让城市环境更整洁、更有序、更舒适、更愉悦。

优化城市基础设施。深化“智慧城市”建设,加强城市地下空间开发利用,加快综合管廊、海绵城市和生态绿道建设。推进实施“1244”立体化骨干道路建设工程;实现与郑州、巩义、新密高效衔接,全域旅游大小环线相连。加快高铁西站南广场建设,增加始发车辆;积极推进郑州6号、10号地铁线荥阳段建成通车,形成铁路、公路、地铁多网融合、立体互联的交通体系,打造“轨道荥阳”。

9月8日,中国共产党荥阳市第六次代表大会召开,全市73万人民欢欣鼓舞,干劲十足。

今后五年是全面建设社会主义现代化新荥阳的关键阶段。面对新时代、新挑战,荥阳准确把握在国家黄河战略、郑州“西美”功能布局 and 郑州西部新城发展中的使命担当,高站位谋划,提出了把国家黄河战略中荥阳使命责任扛起来、把郑州国家中心城市“西美”门户立起来、实现郑州西部新城东融西联高质量发展中强起来的战略目标任务,发展思路更加清晰,目标更加明确。

把国家黄河战略中荥阳使命责任扛起来,就是要构建“山、水、林、田、城”一体的绿色生态网络,突出生态建设、绿色发展、“美丽”彰显,形成以“绿”为底色、山水相依的大生态之势,使荥阳成为黄河沿线最美丽最具文化底蕴的城市之一。

把郑州国家中心城市“西美”门户立起来,就是以“三项工程、一项管理”为抓手,推进高品质城市建设,打造舒朗大气、特殊韵味、别样精彩的郑西新城,在郑州“西美”战略布局中做表率走前列。

实现郑州西部新城东融西联高质量发展中强起来,就是加强与高新区协同发展,与上街区联动发展,在推动经济社会高质量发展中勇立潮头,在全国县域经济百强综合实力百强、营商环境百强榜中争先晋位。

高质量发展,不仅是贯彻新发展理念、融入新发展格局的务实举措,更是破解发展难题、厚植发展优势的战略抓手。下一步,荥阳要重点抓好十个方面工作,坚持以人民为中心的发展理念,在郑州国家中心城市建设中争当排头兵,走前列、作表率。



正在建设中的贾峪镇新型城镇化社区



明泰铝业机器人焊接车间



荥阳市南王村美丽乡村

### 更加重视乡村振兴 在提升农业农村现代化水平上实现更大突破

持续做优都市农业。围绕“粮头食尾”“农头工尾”,不断提升粮食加工、流通、科研能力,积极发展设施农业、智慧农业、休闲农业、生态农业,构建三产融合的现代农业产业体系,促进农业增效、农民增收。大力发展乡村旅游、民宿经济、农村电商、运动康养等美丽经济,培育和扶持一批产业关联度高、市场竞争力强、辐射带动面广的农业龙头企业。

实施美丽乡村建设行动。以开工建设8个精品村、20个示范村为先导,加快推进人居环境整治全覆盖,全面打造美丽村庄、美丽田园、美丽公路、美丽河流和美丽产业,基本形成桃贵线、兴榴大道美丽乡村旅游精品线路。全域推进分质供水、循环用水,启动城乡供水一体化项目,推进现代水网体系建设,以农村水网推动美丽乡村建设。

统筹做好脱贫攻坚与乡村振兴衔接。严格落实“四个不摘”要求,持续抓好产业培育,打造一批产业振兴示范村。积极支持高校毕业生、工商企业主、农业科技人员等各类人才回乡创业,将新技术、新知识带到农村,为农业发展注入新活力。

### 更加重视文化繁荣兴盛 在文化软实力上实现更大提高

把厚重的历史文化资源利用好。加快文化精品培育,开展黄河主题文艺创作,讲好荥阳黄河故事,打造“四季风”“京索大舞台”“草根大舞台”等文艺品牌。以全国文明城市创建工作为抓手,深入实施公民道德建设工程,构建传承中华优秀传统文化、符合社会主义精神文明的道德和行为规范。

把文旅融合产业做大做强。坚持生态保护优先,以山川为骨、文化为魂、生态为基,构建“一河一山一中心”文化旅游发展格局。围绕“黄河人家”品牌,形成美丽公路串联美丽乡村、美丽田园、美丽湿地的集群化、组团化发展景观效果,把沿黄打造成“可亲、可谈、可望”的郑州最美生态文化旅游带。大力推动大溪地文旅商业综合体、洞林湖国际旅游度假区等文旅项目建设;对植物园、禹锡园、市体育场片区进行功能升级改造,打造最具人气的城区休闲文旅片区。

### 更加重视绿色发展 在打造山清水秀宜居环境上实现更大进展

加快沿黄生态保护核心示范区起步区建设。切实把国家黄河战略中荥阳使命责任扛起来,坚决打赢黄河滩区综合整治、南部砂石石材违规开采整治、北部违规墓地整治、全域违法建筑整治、项目违规圈占土地、生态建设“六场硬仗”,大尺度宽纵深推进沿黄生态隔离带建设,大面积高质量推进山体森林覆盖,启动大河文化绿道支线道路工程建设,规划建设“自然风光+黄河文化+慢生活”休闲生态系统,把黄河荥阳段建成保护母亲河的绿廊。

加快推动绿色低碳发展。要加快调整产业结构、能源结构、运输结构、用地结构,构建绿色高效的产业体系。深入实施绿色经济倍增计划和绿色制造专项行动,打造一批绿色园区、绿色企业、绿色产品。大力发展循环经济,倡导绿色生活方式,开展节约型机关、绿色家庭、绿色学校、绿色社区创建活动。

### 更加重视民生事业 在民生福祉上实现更大改善

继续强化就业优先政策。支持多渠道灵活就业,搭建精准对接平台,加大援企稳岗力度,重点解决好高校毕业生、退役军人、下岗职工、农民工、返乡人员等重点人群就业问题。

高质量建设美好教育。坚持教育事业优先发展,加大教育投入,持续推进学校、幼儿园建设,规范教学秩序,推进教育高质量发展,让群众为孩子的教育问题少操心、少折腾。

扎实推进健康荥阳建设。要着力提升基层医疗服务水平,建设标准化卫生室、社区卫生服务站,持续完善分级诊疗体系,深化“医医联动”、医疗卫生体制改革,解决好群众就医难题。

强化民生兜底保障。统筹养老事业、妇女儿童事业、社会救助事业和慈善事业等各项民生事业的发展,让荥阳人民生活得更安全、更舒心、更有保障,让荥阳成为民生优先的幸福城市。

### 更加重视社会治理 在治理效能上实现更大提升

维护社会稳定安全。健全完善矛盾纠纷调处化解机制,认真落实领导下访、领导包案制度,强化属地责任,深入推进扫黑除恶专项斗争,夯实平安荥阳建设基础。

保障城市运营安全。确保城市运营、生活生产安全,严格落实安全生产责任,扎实开展全面排查各类安全隐患,抓好双重预防体系建设,防范重大突发事件发生,加强基层应急管理能力和能力建设,提高基层防灾减灾救灾能力,切实保障人民群众生命和财产安全。

### 更加重视防灾减灾 在灾后重建工作上实现更高质量

坚持人民至上、生命至上,加快科学高效、系统集成的应急体系和能力建设,做好地质灾害易发点治理工作。把小流域综合治理和地质灾害群众搬迁安置作为当前和今后三农工作的重中之重。完善自然灾害防御体系,突出项目带动。抓住当前灾后重建各项利好政策叠加的机遇,推动灾后重建各个项目和关键基础设施防灾能力建设有序发展。

好风凭借力,整装再出发,眺望征途,新发展的画卷已铺展开来。73万荥阳儿女勠力同心,奋楫中流,将以更加昂扬的斗志、更加务实的作风、更加创新的举措,解放思想、开拓创新、真抓实干、善作善成、聚智聚力,为加快郑州西部新城建设,谱写更加出彩荥阳绚丽新篇章而努力奋斗!



宜居宜业宜游的荥阳城区